

A szuezi kérdés angol, amerikai és szovjet visszhangja

Selwyn Lloyd rádióbeszéde

LONDON. (MTI) Selwyn Lloyd angol külügyminiszter kedden este a londoni rádióban mondott beszédében foglalkozott a Szezei-kérdéssel és a csüörtökön megnyíló londoni értekezlettel.

— A konferencián — mondotta — javaslatot terjesztünk elő egy olyan nemzetközi hatóság felállítására, amely a csatornát igazgatná. E hatóság feladata lenne a csatorna igazgatásának átvétele, hogy biztosítsa a csatornának mint szabad, nyílt és nemzetközi víziútnak hatékony fenntartását, hogy méltányos bevételt biztosítson Egyiptom számára, s hogy gondoskodjék a Szezei-csatorna Társaságot megillető kártérítés megfizetéséről. Véleményünk szerint e hatóságnak egy igazgatótanácsból kell állnia, amelyben a leginkább érdekelt hatalmak lennének képviselve. Ez az igazgatótanács rendelkezne a szükséges technikai és adminisztratív szervekkel.

A külügyminiszter Egyiptomot vádolta «erőszakkal és erőszakkal való fenyegetéssel», ugyanakkor az angol csapatállításokról azt állította, hogy azok «védelmi» célokat szolgálnak.

Selwyn Lloyd igen heves kirohanást intézett személy szerint Nasser elnök ellen. «Nem szabad megengednünk — mondotta — hogy a csatornán való szabad áthaladás egyetlen katonai diktátor változó szeszélyeitől függjön.

Befejezésül Selwyn Lloyd azt mondotta, hogy «Anglia csak a végső esetben fordul erőszakhoz» és hogy a londoni értekezlet feladata «az igazságos megoldás elérése».

Gaitskell televíziós nyilatkozata

Hull Gaitskell, az Angol Munkáspárt vezetője keddi esti televíziós nyilatkozatban hangsúlyozta, pártjának véleménye szerint a Szezei-csatorna államosítása nem ok a háborúra Egyiptom ellen. Vannak azonban olyan körülmények — tette hozzá, amelyek mellett Angliának katonai erőt kell alkalmaznia, így például abban az esetben, ha Nasser ezredes támadást intézne Izrael ellen.

Gaitskell a továbbiakban azt mondotta, hogy Egyiptom «helytelenül járt el a csatorna kisajátításával, nem azért, mert államosította a csatornát, hanem azért, mert az a mód, ahogyan ezt tette, fenyegeti mindazokat a nemzeteket, amelyek a csatornát használják.»

Dulles nyilatkozata

Dulles amerikai külügyminiszter kedden este repülőgépen elindult a londoni értekezletre — jelenti a londoni rádió. Elutazása előtt kijelentette, hogy az értekezlet «közölről érinti a világ népeinek békéjét és jólétét», — mint mondotta, — «a világ összes nemzetéinek — beleértve természetesen Egyiptomot is — szabad jogokat kell biztosítani a Szezei-csatornán.»

A Pravda cikke

MOSZKVA. (TASZSZ) A Pravda «A diktátum politikája ellen» címmel londoni tudósítójának cikkét közli a Szezei-csatorna ügyében összehívott londoni értekezletről.

A cikkíró felhívja a figyelmet az értekezlet összehívásának sietős jellegére, — majd rámutat arra, hogy bármiképpen igyekezik is ferde megvilágításba helyezni a gyarmatosítók befolyása alatt álló nyugati sajtó a kialakult helyzetet, a tények tények maradnak: a Szezei-csatornán továbbra is normálisan folyik a hajózás.

Az értekezletre meghívott 24 ország közül 15, vagyis a többség, az értekezletet összehívó három hatalom befolyása alatt álló tömbök, NATO, SEATO, bagdadi szerződés, valamelyikének tagja.

Ismeretes, hogy az említett tömbökben sajátos «katonai fegyelem» uralkodik. Így arra számíthatnak, hogy a londoni értekezletet a gyarmatosító köröknek szolgáló szavazógéppé tesszék.

Nem nehéz átlátni — írja a tudósító, — hogy Nasser elnök joggal nevezte a «kollektív gyarmatosítás» tervének bizonyos köröknek azt a próbálkozását, hogy a maguk szájze szerint folytassák le az értekezletet és megszavaztassák saját terveiket.

WASHINGTON. Az USA News And World Report című amerikai folyóirat utolsóelötti száma a Nyugat-Németországban állomásozó amerikai katonák erőszakosságainak felháborított világviszhangjával kapcsolatban azt követeli, hogy ezt a kérdést nyilvánosság előtt kell tárgyalni.

Amerikai hivatalos körökben — a lap szerint — tudatában vannak a helyzet súlyos volta. Ezen a nyáron az erőszakos cselekmények «felfutó» halmozódása «észlelhető. Július 1. óta a nyugatnémet lapok ameri-

kai katonák 16 súlyos bűncselekményéről számolnak be.

A lap rámutat, hogy egyes müncheni vendéglők megtöltötték amerikai katonáknak a helyiségek látogatását.

DELHI. Az ázsiai szolidaritás indiai bizottságának munkacsoportja nyilatkozatot tett közre. Nyilatkozatában rámutat, hogy India népe teljesen együttérző a szabadságért és függetlenségért harcoló egyiptomi néppel.

DAMASZKUSZ. Az Egyiptom támogatására alakult szíriai bizottság kedden felhívást intézett a szíriai néphez. A felhívás arra szólítja fel a szíriai polgárokat, hogy vegyenek részt az augusztus 14-i Egyiptomot támogató népi tüntetésben, valamint az aug. 16-i sztrájkban.

KAIRO. Hivatalos forrásból közölték: az Egyiptomban és valamennyi arab országban aug. 16-ra elrendelt általános sztrájknak az a célja, hogy bizonyítsa az összes arab szakszervezet szolidaritását azon a napon, amikor összeül a londoni értekezlet, — jelenti az AFP.

LONDON. Charles S. Thomas, az Egyesült Államok haditengerészeti minisztere hétfőn Londonba érkezett, hogy megbeszéléseket folytasson Monckton hadügyminiszterrel.

BERLIN. Nyugat-Németországban, a belga határ mentén összeütközött a levegőben és lezuhant két gyakorlatozó amerikai lökhajós vadászgép. Mindkét gép legénysége elpusztult.

DAMASZKUSZ. Damaszkuszban kedden «Egyiptom napja» alkalmából népgyűlést tartottak, amelyen több mint 30 000-en vettek részt — jelenti az AFP.

PARIZS. Algirhól jelentik, hogy a fővárostól több mint 100 kilométernyire délre 36 óra óta szünet nélkül «átfésülő» hadműveletek folynak, amelyeknek célja az, hogy a szabadságharcosok által legutóbb végrehajtott rajtaütés során eltűnt 19 katoná hollétét felkutassák. Ennél az összetűzésnél 22 francia katonát öltek meg.

DELHI. A Nasser elnök nyilatkozatát kommentáló indiai lapok meglegedésüket fejezik ki az egyiptomi államfő álláspontja fölött és kiemelik, hogy Egyiptom ösztönli törekszik a Szezei kérdés békés rendezésére, tekintet nélkül Anglia és Franciaország provokációs álláspontjára.

Az Amrita Bazar Patrika című lap kiemeli, hogy Ázsia és Afrika, de mindenekelőtt az arab-kelet országai támogatják Egyiptomot.

A lap óva inti a nyugati hatalmakat az arab-keleti háborús kalandoktól.

DELHI. Az Indinfo közli Radzsendra Praszadnak, India elnökének az indiai függetlenség 9. évfordulója alkalmából közzétett szövegét. Radzsendra Praszad többek között hangsúlyozza az indiai erőforrások gyarapításának, az építőmunkának fontos és sürgető voltát.

Az elnök hangsúlyozza, hogy meg kell teremteni a nehézipart.

PHENJAN. Kedden este Phenjanban ünnepi ülésen emlékeztek meg Korea felszabadításának 11-ik évfordulójáról. Az ünnepségen jelen volt Kim Ir Szen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke is.

Hom Jong Hi, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság miniszterelnökhelyettese ünnepi beszédében bejelentette, hogy a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság négy és fél hónappal a kitűzött határidő előtt teljesítette hároméves gazdasági tervét.

A koreai nép — folytatta Hom Jong Hi — az Észak- és Dél-Koreában tartandó szabad, általános választások útján létrehozott demokratikus és egységes kormányt akar,

— Nyolcméteres ezüstfenyőt ültettek el a Mezőgazdasági Kiállításán. A nyolcméteres fenyő mintegy 40 mázsa súlyú. A terebélyes fa odaszállítására és elültetésére különös gondot és elővigyázatosságot igényelt.

— A jobb árúellátás céljából a Kunbajai Földművelésügyi Minisztérium csaknem 30 000 forintot költött gumikerekű kocsik beszerzésére és lovak vásárlására. A kocsik beállításával lényegesen megjavul a község árúellátása. (Szilágyi Sándorné.)

— Liliputi könyvek készülnek. Az Ifjúági Könyvkiadó a gyermekek részére liliputi sorozatot, 6x9 centiméteres nagyságú könyveket bocsát ki. A könyvecskék könnyen megjegyezhető aprócska meséket tartalmaznak, sok-sok színes képpel.

— Hatalmas jégeső Angliában. Anglia történetében is egyedülálló hatalmas jégeső pusztított a múlt hét végén az ország déli részén. A lehullott jég magassága 105 milliméter magas volt. Házaikat rongált meg és elzárta a közlekedést.

— Sikeres szereplés. A Kecskeméti és Vidéke Körzeti Földművelésügyi Minisztérium DISZ népművészeti csoportja Helvécián és Borbás-pusztán nagy sikerrel szerepelt az elmúlt héten. A fiatalok elhatározták, hogy több kecskeméti és vidéki termelőszövetkezetbe látogatnak el, ahol esztrádműsorral szórakoztatják a dolgozókat.

●●●●●●●●●●

Mozik műsora

Augusztus 16-án, csüörtökön:

Baja Uránia: Egy nap a bíróságon. — Baja Központi: Vádoltak padján. — Bácsalmás: Ördögi kör. — Jánoshalma: Buksi megkerül. — Kaloça: Papa, mama, feleségem, meg én. — Kecel: Szerelm engedély nélkül. — Kecskemét Árpád: Vízkereszt. — Kecskemét Városi: Egy nap a bíróságon. — Kiskőrös: Fiam, a tanár úr. — Kiskunfélegyháza: Az ördög szépsége. — Kiskunhalas: Papa, mama, feleségem, meg én. — Szabadzsállítás: Fekete ház. — Tiszakécske: Mexikói lány.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra készülnek termelőszövetkezeteink

Megyeinkben kilenc termelőszövetkezet vesz részt az idén is megrendezésre kerülő Országos Mezőgazdasági Kiállításán. A kilenc termelőszövetkezet a növénytermesztésben elért eredményeit mutatja majd be. A kiskőrösi József Attila Termelőszövetkezet például kukoricatermését, a felsőszentiványi Vörös Csillag Termelőszövetkezet napraforgótermését,

— Gumiszivacsok gyártását kezdte meg ismét a gumipar.

— Alabástrom és aragonit ötvözött ajándéktárgyak készülnek. Az utóbbi időben sok újdonságot bocsátott ki az Ora- és Ékszeripari Vállalat. Igen keresettek az eloxált alumínium ékszeresek, az új formájú műanyag dohányzókészletek és a szétszedhető műanyag-láncok. A legújabb készítményük a műveszi ötvösmunkával készített alabástrom és aragonit ajándéktárgyak, bonbonnierek, dohányzókészletek. Ezeket elküldték a külföldi kiállításokra is.

Bigámia

Csesznegi István 23 éves kunafehértói lakos, jelenleg tényleges katonai szolgálatot teljesítő vádlott 1952. év folyamán házasságot kötött Molnár Máriaival. Anélkül, hogy ezt a házasságot felbontotta volna, 1955. decemberében Kiskunhalason magát ötlénnel feltüntetve újabb házasságot kötött Dózsa Margittal. A kiskunhalasi járásbírósg kétts házasság bűntette miatt 7 hónapi börtönbüntetésre ítélte, a büntetés végrehajtását azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

Elítélt boltkezelő

Hidvégi Péter, a Hercegszántói Földművelésügyi Minisztérium egyik árudájának vezetője furcsa üzletpolitikát honosított meg, ami semmiképpen sem egyeztethető össze a szocialista kereskedelem szellemével. A vád, melyet ellene emeltek, társadalmi tulajdon sérelmére ismételt sikkasztás és hűtlen kezeléssel vádolta. Közel 5000 forint értékű árut hitelezett ki, az árut nem jól árazta be, a pénzvisszaadásban gyatrau a maga hasznára «tévedett» és a visszaküldött árufeleségeket nem írta le. Attól sem riadt vissza, hogy a pénztárból saját céljaira 100 forintot eltulajdonított. Az üzletvezetésnek ez a módszere 4737 forint leltárihiányt eredményezett.

A bajai járásbírósg 4 hónapi börtönrre és az okozott kár megtérítésére kötelezte.

Veszedeelmes versenyhárs

Újabb térhódításáról adott hírt a minap az angol pénzügyi körök lapja, a Financial Times. A lap megírta, hogy Nyugat-Németország továbbra fokozta behatolását Brazília gazdasági életébe. Így a többi között a Krupp-cég vasúti kocsik, trolibuszok és traktorok alkatrészeit gyártó üzemet épít, a Mannesmann-konzern 75 000 tonna kapacitású acél- és csögyárat létesít Braziliában. Ugyanakkor különböző német cégek nagy tőkével vesznek részt kisebb-nagyobb könnyű- és nehézipari üzemek, vasútvonalak építésében. Mint a lap megjegyezte, a Braziliában eszközölt beruházások és az ideirányuló tőke kivétel értéke ezzel csaknem 215 millió német márkát ért el.

Az angol lap cikke szükségszerűen ráirányítja a figyelmet a nyugatnémet tőkebehatolás erőteljes fokozódására. A nyugatnémetországi trézsük, konzernek, a megszálló hatóságok tevékeny támogatásával a második világháború után meglepően gyorsan fábrakaptak. Alig néhány évvel a fasizmus leverése után már hozzáfogháltak régi piacok visszahódításához és főleg a gazdaságilag elmaradott országokban, új piacok szerzéséhez. A nyugati gazdasági szaklapok már évek óta mind nagyobbarányú német tőke kivételről, áruexportról számoltak be. A Krupp, Flick, Mannesmann konzern és a többi nyugatnémet mammutvállalat acélműveket épít Indiában, Pakisztánban, eröműveket Görögországban, hidaikat Egyiptomban, a Közel- és Távol-Keleten különböző teljesítő-képességű gyárakat, iparvállalatokat Ázsia, Afrika, Dél-Amerika országaiban. A nyugatnémet tőke nagy arányban részesedik Belgium, Franciaország bányáiban, kohóiban; Ausztria közaljkitermelésében. A Német Szövetségi Köztársaság vállalatjainak áru- és tőke kivételé évről évre ugrásszerűen emelkedik. 1952-ben még 27 millió márka, 1953-ban 131 millió márka, 1954-ben több mint 200 millió márka volt, 1955-ben pedig már csaknem félmilliárd márkára rúgott a nyugatnémet tőke és áruexport értéke.

MIKOR LESZ MÁR JÓ

oooooooooooooooooooooooooooo

a gépállomások kimutatása?

A Népújság július 8. számában. «Majd ha fagy» címmel megbíráltuk a Solti Gépállomást, mert olyan szántási tartozásokat követel, amelyet már rég kifizettek az apostagi dolgozó parasztiok. E nem egyedüli példa a megyében. A Császártöltési és Dusnoki Gépállomás is hatalmas kimutatással kereste fel a homokméggyi, illetve fajszi begyűjtési hivatalt, hogy szólítsák fel a «hátralekosokat» a szántási díj befizetésére. A Fajszi küldött kimutatás nyolcvan embert tüntetett fel, aki állítólag tartozik a Dusnoki Gépállomásnak. De egy kicsit hibás ez a kimutatás is. Eddig már negyven dolgozó paraszt a vételi jegy felmutatásával igazolta, hogy kifizette a szántási díjat. Ehhez még hozzáteszem, hogy sokan be sem mennek a tanácsházára, mert jogtalannak tartják a háborgatást.

Hogy a tanácsházára hívogadják feleslegesen a termelőket, ez csak a kisebbik része a zaklatásnak. Van ennél nagyobb is.

Gyebnár Lajos, volt homokméggyi lakos és Takács Sándor helylyei lakos ellen a végrehajtást is elrendeltette a Császártöltési Gépállomás. Pedig ők is kifizették a szántási díjat, meghozták már három éve. Ezt a 1 603 852, illetve 824 295 számú vételi jegyven bármikor is igazolni tudják.

Ezek után nem kétséges, hogy a dolgozó parasztk felháborodása jogos. Most már a gépállomásokon a sör, hogy a felesleges zaklatások végére egyszer a mindenkori pontot tegyenek. Jó lenne, ha a Gépállomások Megyei Igazgatósága megnézné: honnan származnak ezek a «rendezetlen» tartozások? Nem helyes, hogy a legnagyobb munka idején feleslegesen háborgassák a parasztokat. S az sem megengedhető, hogy hanyagsággal megrendítsék a bizalmat a gépállomások iránt. A sérelmeiket ügyük sürgős orvoslását várják.